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Unsere innovativen Lösungen für Ihre moderne Fertigung.
Our innovative solutions for your modern production.
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Sicher Spannen ohne Vorprägen! Safe clamping without pre-stamping!

 + Sie sparen Zeit und Geld, da mit unserer 
Werkstückspanntechnik kein zusätzliches 
Vorprägen notwendig ist.

 + You save time and money, as no additional 
pre-stamping is necessary with our work-
holding systems.

Weniger Werkzeugverschleiß! Less tool wear!

 + Durch den Einsatz von kurzen Werkzeugen 
und weniger Vibrationen am Werkstück 
erzielen Sie höhere Werkzeugstandzeiten.

 + Kompakte Bauform

 + Optimale Zugänglichkeit

 + Through the use of short cutting tools and 
less vibration on the workpiece you achieve 
longer tool life.

 + Compact design

 + Optimal accessibility

Kürzere Bearbeitungszeit! Shorter machining time!

 + Sie reduzieren Ihre Stückzeiten durch 
höhere Zerspanungsleistung mit unserer 
optimalen und kraftvollen Werkstück- 
spannung.

 + Hohe Spannkraft

 + Reduce your production time per piece by 
higher metal removal with our optimal and 
powerful workpiece clamping. 

 + High clamping force

Höhere Qualität! Higher quality!

 + Durch den Einsatz von original SPREITZER-
Produkte fertigen Sie Bauteile in höherer 
Qualität.

 + Through the use of original SPREITZER  
products you produce workpieces at a  
higher quality.

Unsere Vorteile – Ihr Kundennutzen
Our advantages – Your customer benefit



Spannlösungen für Automationssysteme
Clamping solutions for automation systems

Besser spannen. 
Produktiver fräsen.

Improved clamping. 
More productive milling.
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Das Befestigungsbohrbild an der Unterseite
unserer Zentrischspanner, Kompaktspanner 
und alternativen Spannmittel ermöglicht die 
Kombination mit diversen Nullpunktspann-
systemen bzw. dient der einfachen Montage 
auf marktüblichen Palettier- und Automations-
systemen.

Auf Kundenwunsch sind die Zentrischspanner 
und Kompaktspanner als komplett integrierte 
Version bzw. als Automationsspanner für 
Automationssysteme unterschiedlichster Her-
steller erhätlich. Siehe Seite 232.

The mounting holes in the base of our 
centre-clamping vises, compact vises and 
alternative clamping devices enables the 
combination with various zero-point systems 
or serves for easy mounting on standard  
palletizing and automation systems.

Upon customer request, the centre-clamping 
vises and compact vises are available as a 
completely integrated version or as an auto-
mation vise for automation systems from a 
wide variety of manufacturers.  
See page 232.

Spannlösungen für Automationssysteme
Clamping solutions for automation systems

SPREITZER realisiert modernste Spannkonzepte für Ihre
Automationslösungen. Automatisiertes Be- und Ent-
laden Ihrer Bearbeitungsmaschine durch einen automa-
tischen, rechnergesteuerten Palettenwechsler.

Wir bieten effiziente und modulare Spanntechnik für die
Paletten-Automation. Hierbei liegt der Fokus auf maxi-
maler Leistung und Variabilität des Spannmittels bei 
einer wirtschaftlich ökonomischen Investitionssumme.

SPREITZER produces state-of-the-art clamping con-
cepts for your automation solutions. Automated loading 
and unloading of your machine by automatic, computer- 
controlled, pallet changer.

We offer high-quality modular clamping technologies for
pallet automation. Our focus is on maximum perfor-
mance and variability of clamping devices, as well as on 
costefficient investment.

SYSTEM 3R
EROWA
HIRSCHMANN
LANG
PAROTEC
SCHUNK
STARK
UNILOCK
Vischer & Bolli
ZeroClamp
Zero.Point.Systems
. . .

SPREITZER

Stärken Strong Points

 + Wirtschaftlichkeit  + Economic efficiency

Spanntechnik für Paletten-Automation
Workholding for pallet handling
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Spannlösungen für Automationssysteme
Clamping solutions for automation systems

Kombinationsmöglichkeiten mit Nullpunktspannsystem bzw. Palettier- und Automationssystemen
Combination possibilites with zero-point-systems resp. palletizing and automation systems

Direkt mit Spannzapfen bzw. 
Referenzelement
Directly with clamping spigots or
reference element

Adaptiert auf Palette
Adapted on a pallet

Integriert in Palette
Integrated on a pallet

Mechanischer Zentrischspanner MZC 220-80 S auf Palette
Mechanical centre-clamping vise MZC 220-80 S on pallet

Hydraulischer Zentrischspanner HZS 180-80 A integriert in Palette
Hydraulic centre-clamping vise HZS 180-80 A integrated in pallet

Mechanischer Zentrischspanner MZS 260-125 A  
mit Spannzapfen
Mechanical centre-clamping vise MZS 260-125 A 
with clamping spigots

Mechanischer Zentrischspanner MZU 80-36 auf Palette
Mechanical centre-clamping vise MZU 80-36 on pallet

Im Einsatz in einer automatisierten Bearbeitungszelle
Usage in an automated machining center

Direkt

Directly

Adaptiert

Adapted

Integriert

Integrated
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Spannlösungen für Automationssysteme
Clamping solutions for automation systems

Automationsspanner
Automation vises

Mechanischer Zentrischspanner MZR 160-60 PA, System 3R Magnum
Mechanical centre-clamping vise MZR 160-60 PA, System 3R Magnum

Mechanischer Zentrischspanner MZE 160-60 PA, System 3R Magnum
Mechanical centre-clamping vise MZE 160-60 PA, System 3R Magnum

Mechanischer Zentrischspanner MZU 160-60 PA, System 3R Magnum
Mechanical centre-clamping vise MZU 160-60 PA, System 3R Magnum

Mechanischer Zentrischspanner MZQ 160-60 PA, System 3R Magnum
Mechanical centre-clamping vise MZQ 160-60 PA, System 3R Magnum

Unsere mechanischen, pneumatischen oder hydraulischen Automa-
tionsspanner mit integrierter Schnittstelle zu unterschiedlichen Null-
punktspannsystemen bieten bestmögliche Zugänglichkeit in der 
5- und Mehrseitenbearbeitung sowie geringes Transportgewicht.

Our mechanical, pneumatic or hydraulic automation vises with inte-
grated interface to different zero-point systems provides optimum 
accessibility in the 5- and multi-maxis machining and low transport 
weight.

Stärken Strong Points

 + Keine Adapterplatten

 + Weniger Schnittstellen

 + Weniger Gewicht

 + No adapter plates

 + Less interfaces

 + Less weight

Praxistipp Practical advice

Die Außenkontur / Greiferspur der
Automationsspanner kann entspre-
chend der Kundenanforderungen  
angepasst werden.

The outer contour / gripper contour of
the automation vises can be custom-
ized according to customer require-
ments.
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Spannlösungen für Automationssysteme
Clamping solutions for automation systems

Ausführung 
Type

Ø Grundkörper
Ø Body

[mm]

Länge Grundkörper
Length body

[mm]

Backenbreite
Jaw width

[mm]

Hub
Stroke

[2×mm]

Spannweite
Clamping width

[mm]

Spannkraft
Clamping force

[N]

Verfügbar für:
Nullpunktspannsystem /
Palettiersystem
Available for:
Zero-point-system /
palletizing system

MZR 80-36 PA 80 80 36 19 59 16 000 Erowa ITS 50
System 3R GPS 70
System 3R Macro 54
System 3R Macro 70
…

MZE 80-36 PA 80 80 36 18 40 16 000

MZU 80-36 PA 80 80 36 19 78 16 000

MZS 80-36 (A) PA 80 80 36 16 80 16 000

MZR 120-36 PA 120 120 36 39 99 16 000 Erowa ITS 115
System 3R GPS 120
System 3R Macro 70
System 3R Macro 116
System 3R Matrix 110
…

MZE 120-36 PA 120 120 36 39 80 16 000

MZU 120-36 PA 120 120 36 39 118 16 000

MZR 150-60 PA 148 148 60 34 114 30 000
Erowa ITS 148 / MTS
System 3R GPS 120
System 3R Macro 116
System 3R Matrix 142
…

MZE 150-60 PA 148 148 60 33 68 30 000

MZU 150-60 PA 148 148 60 31 108 30 000

MZQ 150-60 PA 148 148 60 34 104 30 000

MZS 150-60 (A) PA 148 148 60 37 148 16 000

MZR 160-60 PA 160 160 60 40 126 30 000

Erowa ITS 148 / MTS
LANG Quick Point 52 / 96
System 3R GPS 120
System 3R Magnum
System 3R Matrix 142
…

MZR 160-80 PA 160 160 80 34 118 40 000

MZE 160-60 PA 160 160 60 39 80 30 000

MZE 160-80 PA 160 160 80 27 70 40 000

MZU 160-60 PA 160 160 60 37 120 30 000

MZU 160-80 PA 160 160 80 31 120 40 000

MZQ 160-60 PA 160 160 60 40 116 30 000

MZQ 160-80 PA 160 160 80 30 108 40 000

MZS 160-60 (A) PA 160 160 60 43 160 16 000

MZS 160-80 (A) PA 160 160 80 25 160 30 000

Weitere Größen und Varianten auf Anfrage lieferbar.
Other sizes and variants available on request.

Automationsspanner – Ausführungsbeispiele mechanischer Zentrischspanner
Automation vises – Design examples of mechanical centre-clamping vises

Mechanischer Zentrischspanner MZR 160-60 PA, kundenspezifische Variante
Mechanical centre-clamping vise MZR 160-60 PA, customized version

Mechanischer Zentrischspanner MZQ 170-60 PA, Erowa ITS 148
Mechanical centre-clamping vise MZQ 170-60 PA, Erowa ITS 148
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Spannlösungen für Automationssysteme
Clamping solutions for automation systems

Mechanischer Zentrischspanner MZQ 170-60 PA, System 3R Macro 70
Mechanical centre-clamping vise MZQ 170-60 PA, System 3R Macro 70

Mechanischer Zentrischspanner MZR 170-60 PA, System 3R Macro 70
Mechanical centre-clamping vise MZR 170-60 PA, System 3R Macro 70

Automationsspanner – Ausführungsbeispiele 
Automation vises – Design examples

Mechanischer Doppel-Zentrischspanner MZU 160-60 PA, System 3R Magnum
Mechanical double-centre-clamping vise MZU 160-60 PA, System 3R Magnum

Mechanischer Zentrischspanner MZE 120-60 PA, System 3R Macro 116
Mechanical centre-clamping vise MZE 120-60 PA, System 3R Macro 116

Hydraulischer Zentrischspanner HZS 100-50 A PA, System 3R Macro 70
Hydraulic centre-clamping vise HZS 100-50 A PA, System 3R Macro 70

Mechanischer Zentrischspanner MZU 120-60 PA, System 3R Macro 70
Mechanical centre-clamping vise MZU 120-60 PA, System 3R Macro 70 
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Automationsspanner – Ausführungsbeispiele 
Automation vises – Design examples

Spannlösungen für Automationssysteme
Clamping solutions for automation systems

Mechanischer Zentrischspanner MZR 160-60 PA, LANG Quick Point 52 / 96
Mechanical centre-clamping vise MZR 160-60 PA, LANG Quick Point 52 / 96

Mechanische Zentrischspanner mit Spannzapfen – Ausführungsbeispiele
Mechanical centre-clamping vises with chucking spigots – Design examples

Mechanischer Zentrischspanner MZC 220-80, Spannzapfen passend zu SPREITZER ZPS und LANG
Mechanical centre-clamping vise MZC 220-80, chucking spigots compatible to SPREITZER ZPS and LANG 

Mechanischer Zentrischspanner MZU 120-60, Spannzapfen passend zu SPREITZER ZPS und LANG
Mechanical centre-clamping vise MZU 120-60, chucking spigots compatible to SPREITZER ZPS and LANG 

Mechanischer Zentrischspanner MZR 110-80 PA, Erowa ITS
Mechanical centre-clamping vise MZR 110-80 PA, Erowa ITS

Mechanischer Zentrischspanner MZU 170-60 PA, Erowa ITS 148
Mechanical centre-clamping vise MZU 170-60 PA, Erowa ITS 148

Mechanischer Zentrischspanner MZE 150-60 PA, Erowa ITS 148
Mechanical centre-clamping vise MZE 150-60 PA, Erowa ITS 148
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Spannlösungen für Automationssysteme
Clamping solutions for automation systems

Mechanischer Zentrischspanner MZU 170-60 auf Palette
Mechanical centre-clamping vise MZU 170-60 on pallet

Mechanischer Zentrischspanner MZQ 110-60 auf automatischem Palettenwechsler SP-APC 1
Mechanical centre-clamping vise MZQ 110-60 on automatic pallet changer SP-APC 1

Mechanischer Zentrischspanner MZS 180-80 A auf Palette
Mechanical centre-clamping vise MZS 180-80 A on pallet

Mechanischer Zentrischspanner MZU 220-80 auf Palette
Mechanical centre-clamping vise MZU 220-80 on pallet

Pneumatischer Zentrischspanner PZS 100-50 integriert in Palette
Pneumatic centre-clamping vise PZS 100-50 integrated on a pallet

Spanntechnik für Paletten-Automation
Workholding for pallet handling

Mechanischer Zentrischspanner MZC 280-100 S  
auf Palettiersystem
Mechanical centre-clamping vise MZC 280-100 S  
on a palletizing system

Mechanische Zentrischspanner MZU auf Nullpunktspannsystem
Mechanical centre-clamping vises MZU on zero-point-systems

Mechanischer Zentrischspanner MZE 170-60 PA auf Palettiersystem
Mechanical centre-clamping vises MZE 170-60 PA on a palletizing system
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Spannlösungen für Automationssysteme
Clamping solutions for automation systems

Mechanischer Zentrischspanner MZC, Antrieb über elektrischen Drehmomentschrauber
Mechanical centre-clamping vise MZC, driven by electric torque wrench

Mechanischer Zentrischspanner MZU 280-100 auf Palettiersystem
Mechanical centre-clamping vise MZU 280-100 on a palletizing system

Spanntechnik für Paletten-Automation
Workholding for pallet handling

Automationsspanner – Mechanischer Zentrischspanner MZR 160-60 PA
Automation vises - Mechanical centre-clamping vise MZR 160-60 PA

Mechanischer Zentrischspanner MZC 280-100 S auf Palettiersystem
Mechanical centre-clamping vise MZC 280-100 S on a palletizing system

Mechanischer Zentrischspanner MZC 220-80 E auf Palettiersystem
Mechanical centre-clamping vise MZC 220-80 E on a palletizing system

Mechanischer Zentrischspanner MZE 120-60 auf Palettiersystem
Mechanical cetre-clamping vise MZE 120-60 on a palletizing system
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Spannlösungen für Automationssysteme
Clamping solutions for automation systems

Spanntechnik für Paletten-Automation
Workholding for pallet handling

Dreibackenfutter DBF 125 auf Palette
Three-jaw-juck DBF 125 on pallet

Mechanische Zentrischspanner auf Spannturm 90°
Mechanical centre-clamping vises on a clamping tower 90°

Mechanischer Zentrischspanner MZU 220-80 auf Palette
Mechanical centre-clamping vise MZU 220-80 on pallet

Mehrfachspannleiste MMS 260-50-1 auf Palettiersystem
Multi clamping system MMS 260-50-1 on palletizing system

Mechanischer Zentrischspanner MZC 280-100 E auf Palettiersystem
Mechanical centre-clamping vise MZC 280-100 E on palletizing system

Dreibackenfutter DBF 80 auf Palette
Three-jaw-juck DBF 80 on pallet

Mechanischer Kompaktspanner MSU 280-100 auf Palette
Mechanical compact vise MSU 280-100 on pallet

Mechanischer Zentrischspanner MZR 80-36 auf Palettiersystem
Mechanical centre-clamping vise MZR 80-36 on a palletizing system
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Spanntechnik für Werkstück-Automation
Workholding for part handling

Automatisches Werkstückhandling durch die 
Integration eines Mehrachsen-Industrierobo-
ters an Ihrer Fertigungsmaschine.

Wir fertigen leistungsfähige Spannlösungen  
im Bereich der Werkstück-Automation.  
Unsere pneumatischen, hydraulischen und 
elektromechanischen Spannmittel ermöglichen 
einen universellen Einsatz. Wir entwickeln und 
liefern kundenspezifisch konstruierte Spann-
vorrichtungen und Vorrichtungseinheiten für 
die Mehrfachbestückung Ihrer Fertigungszelle.

Siehe auch kraftbetätigte Zentrischspanner ab 
Seite 62.

Automatic workpiece handling by integrating 
a multi-axis industrial robot on your produc-
tion machine.

We manufacture high-performance clamping 
solutions for part handling. Our pneumatic, 
hydraulic and electromechanical clamping 
devices can be universally used. We develop 
and deliver custom-made clamping units as 
well as fixtures for use in the multiple tool 
mounting of your production cell.

See also power-operated centre-clamping 
vises from page 62.

Spannlösungen für Automationssysteme
Clamping solutions for automation systems

Pneumatischer Zentrischspanner PZS2 120-60 in Automationszelle auf Palettiersystem
Pneumatik centre-clamping vise PZS2 120-60 in automation cell on a palletizing system

Hydraulischer Zentrischspanner HZS 120-60 in Automationszelle
Hydraulic centre-clamping vise HZS 120-60 in automation cell

Hydraulischer Zentrischspanner mit Sonderbacken
Hydraulic centre-clamping vise with customized jaws

Hydraulischer Zentrischspanner HZS 180-80 in Automationszelle
Hydraulic centre-clamping vise HZS 180-80 in automation cell

Stärken Strong Points

 + Leistungsfähigkeit

 + Zuverlässigkeit

 + High-performance

 + Reliability
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Spannbacken automatisiert austauschen 
Exchanging clamping jaws automatically

Innerhalb flexibler Fertigungszellen im Feld der Werkstück-Automation, 
müssen zwangsläufig nicht nur die Werkstücke Be- und Entladen wer-
den. Auch der automatisierte Wechsel von Spannmittel und Spann-
backen ist zwingend notwendig, um unterschiedlichste Teile mannlos 
zu bearbeiten. 

Mit unseren Lösungen können unterschiedliche Spannbacken voll-
automatisch mittels Industrierobotern und Greifern innerhalb von 
Sekunden betriebssicher gewechselt werden.

Das System arbeitet selbsthemmend und wird ohne weitere mechani-
sche Betätigung ent- und verriegelt.

Within flexible manufacturing cells in the part handling field, not only 
the workpieces loading and unloading is inevitably. Even the auto-
mated change of fixtures and clamping jaws is imperative for manless 
machining of a wide variety of workpieces.

With our solutions, different clamping jaws can be securely changed 
automatically within seconds, using industrial robots and grippers. 

The system works self-locking and is locked as well as unlocked with-
out further mechanical operation.

Lieferbar für:
 · Hydraulischer Zentrischspanner HZS 180-100 A

 · Hydraulischer Zentrischspanner HZS 250-100 A

 · Hydraulischer Zentrischspanner HZS 300-125 A

 · Elektromechanischer Zentrischspanner EZC 220-80

 · Elektromechanischer Zentrischspanner EZC 280-100

Weitere Ausführungen auf Anfrage lieferbar. 

Technische Details, siehe gesonderte Produktinformation.

Available for:
 · Hydraulic centre-clamping vise HZS 180-100 A

 · Hydraulic centre-clamping vise HZS 250-100 A

 · Hydraulic centre-clamping vise HZS 300-125 A

 · Electromechanical centre-clamping vise EZC 220-80

 · Electromechanical centre-clamping vise EZC 280-100

Other versions available on request. 

Technical details, see separate product information.

Automatisiertes Austauschen von Werkstück und Spannbacken innerhalb von Automationszellen.
Automated exchange of workpiece and clamping jaws within automation cells.

Stärken Strong Points

 + System arbeitet ohne weitere mechanische Betätigung 

 + Spannbackenwechsel automatisierbar

 + Spannbackenwechsel innerhalb von Sekunden

 + Komplett integriertes System

 + Selbsthemmend

 + System works without any further mechanical operation

 + Jaw exchange automatable

 + Clamping jaw change within seconds

 + Fully integrated system

 + Self-locking

Backen-Schnellwechselsystem
Quick-change jaw system

Kundenspezifische Spannbacken, HZS 250-100 A
Customized clamping jaws, HZS 250-100 A
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Stärken Strong Points

 + Überwachung der Spannsituation während der Bearbeitung

 + Prozesssicheres Spannen auf Paletten

 + Visualisierung und Auswertung der empfangenen Daten

 + Keine störenden Kabel durch Funkübertragung

 + Nachrüstung älterer Maschinen und Anlagen

 + Monitoring the clamping situation during machining

 + Reliable clamping on pallets

 + Visualization and evaluation of the received data

 + No disturbing cables through wireless transmission

 + Retrofitting older machines and equipment

Funksensorik
Wireless sensoring systems

Aufgrund gestiegener Anforderungen an Spannvorrichtungen und 
Spanneinrichtungen im Einsatz auf automatisierten Fertigungslösun-
gen, bieten wir für unsere Spannlösungen eine drahtlose Kommuni-
kationstechnologie als Grundlage für eine prozesssichere Bearbeitung 
an. Die Funksensorik bietet den entscheidenden Vorteil. Verschiedene 
Zustände können von Sensoren erfasst werden, die wiederum mit 
einer Sendeeinheit verbunden sind. Diese übermittelt das Signal durch 
Bluetooth Low Energy 4.0 kabellos an das Gateway im Schaltschrank 
der Maschine. Hier werden die Signale empfangen, weiterverarbeitet 
bzw. visualisiert.

Due to the increased requirements for clamping fixtures and clamping 
devices in use on automatic production systems, we offer a wireless 
communication technology for our clamping solutions as a basis for 
reliable machining. The wireless sensoring system offers the decisive 
advantage. Different states can be detected by sensors, which in turn 
are connected to a transmitting unit. This transmits the signal wire-
lessly via Bluetooth Low Energy 4.0 to the gateway in the control cab-
inet of the machine. Here the signals are received, further processed 
or visualized.

Industry 4.0
certified

Industry 4.0
certified

1.	Sensoren

2.	Funk-Druckschalter

3.	Sendeeinheit

4.	Sendeeinheit – longlife

5.	Gateway

1.	Sensors

2.	Wireless pressure switch

3.	Transmitting unit

4.	Transmitting unit – longlife

5.	Gateway

1 4

2 3

5
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Funksensorik
Wireless sensoring systems

Gateway
Gateway

Sendeeinheiten
Transmitting units

Gateway
Gateway

Sendeeinheiten
Transmitting units

Sendeeinheiten Greifer
Transmitting units gripper

Industry 4.0
certified

Das Gateway wird im Schaltschrank der 
Maschine verbaut. Verarbeitet die empfange-
nen Daten direkt, indirekt oder gibt diese an 
die Maschinensteuerung weiter.

Technische Daten
 · 8 Ein- und Ausgänge

 · 10 m Funkreichweite

Weitere Informationen und technische Details 
auf Anfrage.

Die Sendeeinheiten übermitteln drahtlos das 
Sensorsignal zum Gateway.

Weitere Informationen und technische Details 
auf Anfrage.

The gateway is installed in the control cabinet 
of the machine. Processes the received data 
directly, indirectly or passes them on to the 
machine control.

Technical data
 · 8 inputs and outputs

 · 10m wireless range

Further information and technical details upon 
request.

The transmitting units transmit the sensor sig-
nal to the gateway wirelessly.

Further information and technical details upon 
request.
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Funksensorik
Wireless sensoring systems

Sensoren
Sensors

Empfangseinheit & Zubehör
Receiver unit & Accessories

Funk-Druckschalter
Wireless pressure switch

Empfangseinheit
Receiver unit

Mikroschalter
Micro-switch

WLAN-Router
WLAN-Router

Reedschalter
Reed switch

Pairingstick
Pairingstick

Industry 4.0
certified

Zur Drucküberwachung, Auflagekontrolle oder 
Positionsabfrage. Verbaut auf Spannmittel im 
Maschineninnenraum.

Weitere Informationen und technische Details 
auf Anfrage.

Die Empfangseinheit ist verbunden mit dem 
Gateway. Sie empfängt die Signale der  
Sendeeinheiten und gibt diese bei Bedarf  
ins WLAN-Netz weiter.

Weitere Informationen und technische Details 
auf Anfrage.

For pressure monitoring, workpiece position 
check or position monitoring. Installed on 
clamping devices inside the machine.

Further information and technical details upon 
request.

The receiver unit is connected to the gate-
way. It receives the signals of the transmitting 
units and forwards them to the WLAN net-
work if required.

Further information and technical details upon 
request.
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Funksensorik
Wireless sensoring systems

Gateway, verbaut in Schaltschrank
Gateway, installed in control cabinet

Sensor an kraftbetätigtem Schraubstock
Sensor on power operated vise

Antenne der Empfangseinheit 
Antenna of the receiver unit

Sensor an Werkstückgreifer
Sensor on workpiece gripper



Automation & Zubehör
Automation & Accessories

Höchste Zuverlässigkeit, robuste Technik 
für die 24/7-Produktion. 

Maximum reliability, solid technology  
for the 24/7 production.
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Automation für die Fertigungsindustrie
Automation for the manufacturing industry

Die Fertigungsindustrie arbeitet heute unter anderen 
Voraussetzungen als noch vor einigen Jahren. Kunden 
fordern immer kürzere Lieferzeiten, und es werden 
immer kleinere Serien nachgefragt. Die Produkte sollen 
mit immer kleineren Toleranzen gefertigt werden, die 
Preise sinken ständig und der Wettbewerb ist inzwi-
schen global. Diesen neuen Voraussetzungen muss 
man mit erhöhter Flexibilität, verbesserter Qualität und 
gesteigerter Produktivität entgegentreten. 

Auf längere Sicht lässt sich das nur durch eine auto-
matisierte Fertigung bewätigen! 

Automation nimmt Ihren hochqualifizierten Mitarbeitern 
monotone und zeitraubende Arbeiten ab, so dass 
sie sich auf anspruchsvollere Aufgaben konzentrieren 
können. Im automatisierten Betrieb läuft Ihre Produktion 
rund um die Uhr - an sieben Tagen pro Woche.

Today, manufacturing industry is facing a lot of chal-
lenges. Customers are demanding constantly shorter 
delivery times and lot sizes are steadily decreasing. 
Products need to be more accurate. Prices are steadily 
under pressure by the global competition. These new 
requirements must be countered with increased flexibil-
ity, improved quality and increased productivity. 

In the long term there is only one viable solution: 
automation! 

Automation means that the skilled workers in produc-
tion can concentrate on managing work which puts 
demands on their professional skill and means that they 
can forget about monotonous routine tasks. Automation 
keeps production going 24–7: every day of the week 
and every hour of the day.

Stärken Strong Points

 + Höhere Produktivität

 + Maximale Flexibilität

 + Kürzere Durchlaufzeit

 + Stückkostenreduzierung

 + Schnellerer Return on Investment

 + Higher productivity

 + Maximum flexibility

 + Shorter processing time

 + Unit cost reduction

 + Faster return on investment

Industry 4.0
certified
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Wirtschaftlichkeitsberechnung
Calculation of profitability

Wir rechnen für Sie nach.
We calculate for you.

Automationsgrad CNC Maschine
Degree of automation CNC machine

ohne 
without

mit Nullpunktspannsystem
with zero-point-system

mit Automationssystem
with automation system

Arbeitszeit pro Schicht
Working hours per shift

8 h 8 h 8 h

Mannlose Maschinenkapazität pro Schicht
Unmanned machine capacity per shift

0 h 0 h 12 h

Rüstzeit pro Schicht
Set-up time per shift

2 h 0 h 0 h

Arbeitstage pro Woche
Working days per week

5 5 7

Produktionskapazität pro Woche
Production capacity per week

30 h 38,5 h 140 h

Arbeitswochen pro Jahr
Working weeks per year

48 48 48

Produktionskapazität pro Jahr
Production capacity per year

1.440 h 1.848 h 6.720 h

Fokus Produktivität – eine Beispielrechnung
Focus productivity - a sample calculation

Das Ziel ist, die Stillstandszeiten Ihrer Maschinen zu minimieren, um die 
24 Stunden eines Arbeitstages effektiv zu nutzen. Erhöhen Sie Ihre Pro-
duktionskapazitäten mit maximaler Flexibilität. Die Lösung dafür lautet 
Automation Ihrer Fertigung. Damit erreichen und sichern Sie ihre Wett-
bewerbsfäghigkeit auf den globalen Märkten.

The goal is to minimize the downtime of your machines in order to 
effectively use the 24 hours of a working day. Increase your produc-
tion capacity with maximum flexibility. The solution for this is automa-
tion of your production. In this way, you can achieve and secure your 
competitiveness on the global markets.

ohne
without

mit Nullpunktspannsystem
with zero-point-system

mit Automationssystem
with automation system

1.440 h
1.848 h

6.720 h

Produktionskapazität pro Jahr
Production capacity per year

Industry 4.0
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STEP 1 STEP 2
Nullpunktspannsystem 
Zero-point-system

CNC-Maschine 
CNC-Machine

Automationssystem 
Automation system
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Wirtschaftlichkeitsberechnung
Calculation of profitability

Automationsgrad CNC Maschine
Degree of automation CNC machine

ohne 
without

mit Nullpunktspannsystem
with zero-point-system

mit Automationssystem
with automation system

Maschinenstundensatz*
Machine hour rate*

50 € 50 € 50 €

Einnahmen pro Jahr
Returns per year

72 000 € 92 400 € 336 000 €

Investition in die Maschine
Investment in the machine

150 000 € 150 000 € 150 000 €

Investition in das Nullpunktspannsystem
Investment in the zero-point-system

0 € 10 000 € 30 000 €

Investition in das Automationssystem
Investment in the automation system

0 € 0 € 100 000 €

Gesamtinvestition
Total investment

150 000 € 160 000 € 280 000 €

Return on Investment in Wochen
Return on Investment in weeks

99 83 40

* ohne Mitarbeiter / without worker

Fokus Return on Investment – eine Beispielrechnung
Focus return on investment - a sample calculation

Automationsgrad CNC-Maschine
Degree of automation CNC machine

1 Schicht/Tag
1 shift/day

2 Schichten/Tag
2 shifts/day

mit Automationssystem
with automation system

Gesamtinvestition
Total investment

200 000 € 200 000 € 350 000 €

Produktionskapazität pro Jahr
Production capacity per year

1.440 h 2.880 h 6.720 h

Maschinenstundensatz*
Machine hour rate*

42 €/h 23 €/h 16 €/h

* ohne Mitarbeiter / without worker

Fokus Maschinenstundensatz – eine Beispielrechnung
Focus machine hour rate - a sample calculation

40 Wochen/weeks

Return on Investment in Wochen
Return on Investment in weeks

83 Wochen/weeks
99 Wochen/weeks

ohne
without

mit Nullpunktspannsystem
with zero-point-system

mit Automationssystem
with automation system

16 €/h

Maschinenstundensatz in Euro
Machine hour rate in Euro

23 €/h

42 €/h

1 Schicht/Tag
1 shift/day

2 Schichten/Tag
2 shifts/day

mit Automationssystem
with automation system

Industry 4.0
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Stärken Strong Points

 + Kompakte Bauform, 1200 × 1200 × 1870 mm

 + Wirtschaftlich, universell erweiterbar

 + Einfache Installation

 + Kompatibel mit allen gängigen CNC- 
Steuerungen

 + Compact design, 1200 × 1200 × 1870 mm

 + Economic, universally expendable

 + Easy installation

 + Compatible with all common CNC controllers
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Automatischer Palettenwechsler SP-APC 1
Automatic pallet changer SP-APC 1 

Bei diesem extrem kompakten Automationssystem  
handelt es sich um einen benutzerfreundlichen Paletten- 
wechsler zum automatischen Einwechseln von Spann- 
mitteln oder Paletten auf den Maschinentisch. 

Der Palettenwechsler SP-APC 1 benötigt ein Minimum 
an Stellfläche vor der Maschine. Mit Glastüren über eine 
volle Seite, bietet der Palettenwechsler AP-APC 1 einen 
maximalen Zugriff auf das Magazin. Dies erleichtert das 
Be- und Entladen von Paletten erheblich. Das System 
ist einfach zu installieren und zeichnet sich durch ein 
schnelles Return on Invest aus.

This extremely compact automation system is a user-
friendly pallet changer for the automatic changing of 
clamping devices or pallets on the machine tables. 

The pallet changer SP-APC 1 requires a minimum foot-
print in front of the machine. With glass doors across 
one full side, the pallet changer SP-APC 1 gives maxi-
mum access to the magazine. This greatly facilitates  
the loading and unloading of pallets. The system is  
easy to install and is characterized by a fast return on 
investment.

ZUFRIEDENHEITSGARANTIE – WELTWEIT 

ÜBER 600 SYSTEME ERFOLGREICH IM EINSATZ

SATISFACTION GUARANTEE – OVER 600 SYSTEMS 

ARE USED SUCCESSFULLY WORLDWIDE

Maschinenbeladung von links  
oder rechts wählbar
Machine loading can be  
selected from the left or right

Kranbeladung möglich
Loading with crane possible

Große Glastüren
Large glass doors

Kleine Stellfläche
Small footprint

Industry 4.0
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Installation, Einweisung und Service 
durch unseren Systempartner weltweit.
Installation, instruction and service by 
our system partner worldwide.
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Automatischer Palettenwechsler SP-APC 1
Automatic pallet changer SP-APC 1 

Zubehör: Interne LED-Magazinbeleuchtung
Accessory: In-built LED lightning

Zubehör: Prozessleitsystem mit Alarmserver
Accessory: Process control system with alarm server

Zubehör: Externe Statuslampe
Accessory: External status lamp

Anwendung an Mehrachs-Bearbeitungszentrum
Application to multi-axis machining centre

Industry 4.0
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Praxistipp Practical advice

Zur Nachrüstung an Ihre vorhandene
Bearbeitungsmaschine können auto-
matische Türen, Absperrgitter sowie 
Sicherheits-Lichtvorhänge geliefert 
werden.

Automatic doors, safety fences as well 
as safety light curtains can be supplied 
for retrofitting to your existing  
processing machines.
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Automatischer Palettenwechsler SP-APC 1
Automatic pallet changer SP-APC 1 

Nullpunktspannsystem/
Palettiersystem
Zero-point-system / 
palletizing system

Palettenplätze max. / Magazin
Pallet positions max. / magazine

Abmaße max. / Palettenplatz
Dimensions max. / pallet position

Transfergewicht max.
Transfer weight max.

Ø × H [mm] B × L × H [mm] [kg]

System 3R Macro 54 24 / 40 / 60 Ø 80 × 190 70 × 110 × 190 25

System 3R Macro 70 24 / 40 / 60 Ø 80 × 190 70 × 110 × 190 25

System 3R GPS 70 24 / 40 / 60 Ø 80 × 190 70 × 110 × 190 25

System 3R Macro 116 20 Ø 200 × 190 180 × 200 × 190 30

System 3R Matrix 110 20 Ø 200 × 190 180 × 200 × 190 30

System 3R GPS 120 20 Ø 200 × 190 180 × 200 × 190 30

System 3R Magnum 6 / 10 / 12 Ø 220 × 250
180 × 180 × 250
(320 × 220 × 250)

50

System 3R Matrix 142 6 / 10 / 12 Ø 220 × 250
180 × 180 × 250
(320 × 220 × 250)

50

System 3R GPS 240 7 – 260 × 260 × 250 50

System 3R Dynafix 6 – 320 × 320 × 250 50

Erowa ITS 50 24 / 40 / 60 Ø 80 × 190 70 × 110 × 190 25

Erowa ITS 148 6 / 10 / 12 Ø 220 × 190 180 × 180 × 190 30

Erowa UPC 4 – 330 × 330 × 250 50

Ausführung für weitere Palettiersysteme auf Anfrage. / Types for further pallet systems on request.

Fields of application
 · Serves one machine –  

milling, grinding, EDM, measuring

Recommended clamping solutions
 · Workholding for pallet handling,  

see page 230

Scope of delivery
1 pallet changer SP-APC 1  

with AC servomotors in all axes, 
serial interface RS232 or RS422,  
pallet gripper and pallet rack (version 
according to customer requirements)

Accessories
 · Manual rail, for front-loaded machines

 · Setup station

 · Drying station for pallets   

 · ID-system with or without automatic  
scanning   

 · Process control system with alarm server

 · Air connection for chuck  
via pallet gripper

 · Internal LED magazine lighting

 · External status lamp

Einsatzbereiche
 · Bedient eine Maschine –  

Fräsen, Schleifen, Erodieren, Messen

Empfohlene Spannlösungen
 · Spanntechnik für die Paletten-Automation, 

siehe Seite 230

Lieferumfang
1 Palettenwechsler SP-APC 1 

mit AC-Servomotoren in allen Achsen,  
serielle Schnittstelle RS232 bzw. RS422, 
Palettengreifer und Palettenablage (Ausfüh-
rung nach Kundenwunsch)

Zubehör
 · Schiebeplatte für Frontbeladung

 · Rüstplatz

 · Trockenstation für Paletten

 · ID-Chip-System mit oder ohne  
automatischem Scannen

 · Prozessleitsystem mit Alarmserver

 · Luftanschluss für Spannfutter  
über Palettengreifer

 · Interne LED-Magazinbeleuchtung

 · Externe Statuslampe

40 Palettenplätze S3R Macro 54
40 pallet positions S3R Macro 54

Hinweis Note

Weitere Informationen und technische 
Details auf Anfrage.

Further information and technical 
details upon request.

12 Palettenplätze S3R Magnum
12 pallet positions S3R Magnum

Industry 4.0
certified



Stärken Strong Points

 + Kompakte Bauform, 1270 × 1735 × 2250 mm 
(abhängig vom Magazintyp)

 + Universell erweiterbar,  
10 – 240 Paletten (1 – 3 Magazine)

 + C-Achse 330° drehbar

 + Einfache Installation

 + Kompatibel mit allen gängigen CNC- 
Steuerungen

 + Compact design, 1270 × 1735 × 2250 mm 
(depending on the magazine type)

 + Universally expandable, 
10 – 240 pallets (1 – 3 magazines)

 + C axis 330° rotatable

 + Easy installation

 + Compatible with all common CNC controllers
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Automatischer Palettenwechsler SP-APC 2
Automatic pallet changer SP-APC 2 

Der automatische Palettenwechsler SP-APC 2 bietet 
maximale Magazinkapazität bei einem Minimum an 
Stellfläche. Der modulare Aufbau ermöglicht, dass 
die Magazinkapazität äußerst flexibel ist und an die 
Bedürfnisse des Kunden angepasst werden kann.  
Wenn Sie mit einem Palettenmagazin starten, können 
Sie jederzeit ein oder zwei weitere Magazine hinzufügen. 

Der Palettenwechsel SP-APC 2 eignet sich für unter-
schiedliche Bearbeitungsmaschinen und ist gleicher- 
maßen effizient, in der Einzelteil- wie auch Serien-
produktion. Die großzügigen Magazintüren erleichtern 
das Be- und Entladen. Das System ist äußerst benut-
zerfreundlich und einfach zu installieren.

The automatic pallet changer SP-APC 2 offers max-
imum magazine capacity in minimum floor space. Its 
modular construction offers that magazine capacity is 
extremely flexible and can be adapted to your compa-
ny's needs. If you start with a single magazine, one or 
two more can be added whenever required. 

The pallet changer SP-APC 2 is suitable for different 
processing machines and is equally efficient, whether 
used in one-off or series production. With generous 
magazine doors that facilitate loading/unloading. The 
system is extremely user-friendly and easy to install.

ZUFRIEDENHEITSGARANTIE – WELTWEIT 

ÜBER 300 SYSTEME ERFOLGREICH IM EINSATZ

SATISFACTION GUARANTEE – OVER 300 SYSTEMS 

ARE USED SUCCESSFULLY WORLDWIDE

Modularer Aufbau
Modular construction

Kleine Stellfläche
Small footprint
Kleine Stellfläche
Small footprint

Große Glastüren
Large glass doors

Bedient eine oder  
zwei Maschinen
Serves one or  
two machines

Industry 4.0
certified

Greiferwechselsystem für unter-
schiedliche Paletten
Gripper changing system
for different pallets

Installation, Einweisung und Service 
durch unseren Systempartner weltweit.
Installation, instruction and service by 
our system partner worldwide.
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Große Glastüren
Large glass doors

Automatischer Palettenwechsler SP-APC 2
Automatic pallet changer SP-APC 2 

Anwendung an Mehrachs-Bearbeitungszentrum
Application to multi-axis machining centre

Sicherheitsglastür, 10 mm
Security glass door, 10 mm

Beladetür mit Schiebeboden  
als Ladestation
Loading door with one sliding shelf
as a loading station

Türen auf mehreren Seiten zum Be- und Entladen
Doors on serveral sides for loading and unloading

Trockenstation für Paletten (optional)
Drying station for pallets (optional)

Industry 4.0
certified
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Automatischer Palettenwechsler SP-APC 2
Automatic pallet changer SP-APC 2 

Nullpunktspannsystem / 
Palettiersystem
Zero-point-system / 
palletizing system

Palettenplätze max. / Magazin
Pallet positions max. / magazine

Abmaße max. / Palettenplatz
Dimensions max. / pallet position

Transfergewicht max.
Transfer weight max.

Ø × H [mm] B × L × H [mm] [kg]

Light-Magazin (maximal 3 möglich)
Light magazine (maximum 3 possible)

System 3R Macro 54 80 Ø 80 × 130 70 × 170 × 130 80

System 3R Macro 70 80 Ø 80 × 130 70 × 170 × 130 80

System 3R GPS 70 80 Ø 80 × 130 70 × 170 × 130 80

System 3R Macro 116 48 Ø 120 × 100 120 × 120 × 100 80

System 3R Matrix 110 48 Ø 120 × 100 120 × 120 × 100 80

System 3R GPS 120 48 Ø 130 × 130 120 × 120 × 130 80

System 3R Magnum 25 Ø 160 × 220 155 × 155 × 220 80

System 3R Matrix 142 25 Ø 155 × 220 155 × 155 × 220 80

Erowa ITS 50 80 Ø 80 × 130 70 × 170 × 130 80

Erowa ITS 72 72 Ø 80 × 130 70 × 170 × 130 80

Erowa ITS 115 48 Ø 120 × 100 116 × 120 × 100 80

Erowa ITS 148 25 Ø 155 × 220 155 × 155 × 220 80

Ausführung für weitere Palettiersysteme auf Anfrage. / Types for further pallet systems on request.

Manipulatoreinheit
Manipulator unit

Light-Magazin
Light magazine

Heavy-Magazin
Heavy magazine

Modulare Komponenten
Modular components

Der modulare Aufbau ermöglicht eine individuelle Konfiguration des 
Systems bezogen auf die jeweiligen Kundenbedürfnisse. 

The modular structure allows individual configuration of the system in 
relation to the customer's needs in each case. 

Industry 4.0
certified
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Automatischer Palettenwechsler SP-APC 2
Automatic pallet changer SP-APC 2 

Hinweis Note

Weitere Informationen und technische 
Details auf Anfrage.

Further information and technical 
details upon request.

Fields of application
 · Serves one or two machines –  

milling, grinding, EDM, measuring

Recommended clamping solutions
 · Workholding for pallet handling,  

see page 230

Scope of delivery
1 pallet changer SP-APC 2  

with AC servomotors in all axes,  
serial interface RS232 (RS422),  
pallet gripper and pallet rack (version 
according to customer requirements) 

Accessories
 · Manual rail, for front-loaded machines

 · Setup station

 · Drying station for pallets   

 · ID-system with or without automatic  
scanning   

 · Process control system with alarm server

 · Air connection for chuck  
via pallet gripper

 · Internal LED magazine lighting

Einsatzbereiche
 · Bedient eine oder zwei Maschinen –  

Fräsen, Schleifen, Erodieren, Messen

Empfohlene Spannlösungen
 · Spanntechnik für die Paletten-Automation, 

siehe Seite 230

Lieferumfang
1 Palettenwechsler SP-APC 2 

mit AC-Servomotoren in allen Achsen,  
serielle Schnittstelle RS232 (RS422), 
Palettengreifer und Magazin bzw. Paletten-
ablage (Ausführung nach Kundenwunsch) 

Zubehör
 · Schiebeplatte für Frontbeladung

 · Rüstplatz

 · Trockenstation für Paletten

 · ID-Chip-System mit oder ohne  
automatischem Scannen

 · Prozessleitsystem mit Alarmserver

 · Luftanschluss für Spannfutter  
über Palettengreifer

 · Interne LED-Magazinbeleuchtung

Industry 4.0
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Nullpunktspannsystem / 
Palettiersystem
Zero-point-system / 
palletizing system

Palettenplätze max. / Magazin
Pallet positions max. / magazine

Abmaße max. / Palettenplatz
Dimensions max. / pallet position

Transfergewicht max.
Transfer weight max.

Ø × H [mm] B × L × H [mm] [kg]

Heavy-Magazin (maximal 3 möglich)
Heavy magazine (maximum 3 possible)

System 3R Magnum
20

Ø 190 × 220
(Ø 360 × 220)

160 × 250 × 220
(330 × 330 × 220)

80

System 3R Matrix 110 20 Ø 190 × 220 160 × 250 × 220 80

System 3R matrix 142 20 Ø 190 × 220 160 × 250 × 220 80

System 3R GPS 240 10 Ø 400 × 200 400 × 400 × 200 80

System 3R Dynafix 10 Ø 400 × 200 400 × 400 × 200 80

Erowa ITS 148 20
Ø 190 × 220
(Ø 360 × 220)

160 × 250 × 220
(330 × 330 × 220)

80

Erowa UPC 10
Ø 330 × 200
(Ø 400 × 200)

310 × 310 × 200
(360 × 360 × 200)

80

Ausführung für weitere Palettiersysteme auf Anfrage. / Types for further pallet systems on request.
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Schiebeplatte für Frontbeladung
Manual rail, for front-loaded machines

Automatischer Palettenwechsler SP-APC 2
Automatic pallet changer SP-APC 2 

Anwendungsbeispiel, bedient zwei Maschinen
Application example, serves two machines

Industry 4.0
certified
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Prozessleitsystem – WorkShopManager WSM
Process control system – WorkShopManager WSM

Der WorkShopManager ermöglicht bedienerfreundliches Steuern der 
Automationszelle. Er verwaltet alle auftragsrelevanten Daten und liefert 
jederzeit einen LIVE-Status der Anlage. Das System wächst mit den 
Anforderungen des Kunden. Es können bei Bedarf mehrere Maschi-
nen und Automationszellen gesteuert werden. 

The WorkShopManager allows user-friendly control of the automation 
cell. It manages all data relevant to the order and provides a LIVE 
status of the cell at any time. The system grows with the requirements 
of the customer. Several machines and automation cells can be con-
trolled as required.

Benutzerfreundlich. Arbeitsablauf in drei Schritten.
User-friendly. Workflow in three stages.

Planning – WorkCenter
 · Create an order

 · Assign operations and NC programs

 · Retrieve offset values

 · Release the order for production

Planung – WorkCenter
 · Auftrag erstellen

 · Bearbeitungen und NC-Programme  
zuweisen

 · Korrekturwerte abrufen

 · Auftrag zur Produktion freigeben

1

Controlling – CellManager
 · Manages the pallet ID codes and magazine 

positions

 · Creates priority lists

 · Automatically starts available jobs in the 
order of the priority list

 · Updates the information in the database 
with the status and machining times of 
individual orders.

Steuerung – CellManager
 · Verwaltet ID-Codes und Magazinpositionen 

der Paletten

 · Erstellt Prioritätenlisten

 · Startet automatisch die vorhandenen  
Aufträge nach der Prioritätenliste

 · Aktualisiert die Datenbank mit Status und 
Bearbeitungszeiten der einzelnen Aufträge

2

Monitoring – CellMonitor
 · Display status of all cells

 · Display status of individual machines and 
processes

Preparation – WorkCenter
 · Retrieve and analyze cell utilization data

 · Retrieve and analyze order data.

Überwachung – CellMonitor
 · Statusanzeige aller Zellen

 · Statusanzeige einzelner Maschinen und 
Prozesse

Vorbereitung – WorkCenter
 · Erfassung und Analyse der Daten zur  

Zellennutzung

 · Erfassung und Analyse von Auftragsdaten

3

Hinweis Note

Weitere Informationen und technische 
Details auf Anfrage.

Further information and technical 
details upon request.

Stärken Strong Points

 + Chaotische Magazinbeladung

 + Prioritätenfolge jederzeit änderbar

 + Alarmserver - Benachrichtigungen bei Fehler und Stillstand

 + Live Status und Auswertungen

 + Chaotic magazine loading

 + Order of priority can be changed at any time

 + Alarm server - Alerts in case of error and standstill

 + Live status and evaluations

Industry 4.0
certified
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Werkstück-Automation
Part handling

Mit Hilfe des Werkstückgreifers nutzen Sie 
Ihre vorhandene Werkzeugmaschine als Auto- 
mationszelle. Der pneumatisch oder mittels 
Kühlschmierstoff betriebene Greifer steht in 
verschiedenen Ausführungen zur Auswahl. 
Er wird aus dem Werkzeugspeicher in die 
Maschine eingewechselt, um Werkstücke 
von der Werkstückablage in unsere kraftbe-
tätigten Spannmittel zu transportieren. Die 
Werkstückablage wird bei Bedarf auf den 
Maschinentisch aufgesetzt, tagsüber können 
Einzelteile auf mechanischen Spannmittel 
gefertigt werden.

Die optionale Ausgleichsfunktion schützt 
Maschine und Greifer vor Toleranzen und 
Unebenheiten der Werkstücke.

Using the workpiece gripper, you use your 
existing machine tool as an automation cell. 
The pneumatic or with cutting fluid driven 
gripper is available in different versions. It 
is loaded into the machine from the tool 
changer to transport workpieces from the 
workpiece tray to a power-operated clamp-
ing device. If required, the workpiece tray 
is placed on the machine table; during the 
day, individual parts can be manufactured on 
mechanical clamping devices.

The optional compensation function protects 
the machine and gripper against tolerances 
and irregularities of the workpieces.

Stärken Strong Points

 + Kostengünstig

 + Einfache Installation

 + Hohe Greifkraft, einstellbar

 + Cost-effective

 + Easy installation

 + High gripping force, adjustablew

Kraftbetätigtes Spannmittel
Power-operated clamping device

Werkstückablage
Workpiece tray

Werkstückgreifer
Workpiece gripper

Mechanisches Spannmittel
Mechanical clamping device

Industry 4.0
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Werkstückgreifer
Workpiece gripper

Aufspannplatte, mit Bohrungsraster
Clamping plate, with grid holes
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Fields of application
 · Loads a CNC machining center

 · Suitable for Weldon seat and hydraulic 
expansion chucks

 · Transportation of workpieces up to a max. 
of 8 kg

Recommended clamping solutions
 · Workholding for part handling,  

see page 239

Scope of delivery
1 workpiece gripper 

operated by air or cutting fluid, through 
machine spindle 
 
Stroke 2 × 23 mm, the gripper inserts can 
be moved or mounted on the gripper 
depending on the workpiece size

Accessories
 · Workpiece tray, universal

 · Workpiece tray, without holes

 · Clamping plate 
with grid holes 20-M10

 · Mounting rails

Einsatzbereiche
 · Belädt ein CNC-Bearbeitungszentrum

 · Geeignet für Weldon-Aufnahme und Hydro-
Dehnspannfutter

 · Transport von Werkstücken bis max. 8 kg

Empfohlene Spannlösungen
 · Spanntechnik für die Werkstück-Automa-

tion, siehe Seite 239

Lieferumfang
1 Werkstückgreifer 

betrieben über Luft oder Kühlschmierstoff, 
durch Maschinenspindel 
 
Hub 2 × 23 mm, die Greifeinsätze können je 
nach Werkstückgröße auf dem Greifer ver-
setzt bzw. montiert werden

Zubehör
 · Werkstückablage, universell

 · Werkstückablage, ohne Bohrbild

 · Aufspannplatte 
mit Bohrungsraster 20-M10

 · Montageleisten

Hinweis Note

 · Weitere Informationen und techni-
sche Details auf Anfrage.

 · Größe und Ausführung der Werk-
stückablage sowie Aufspannplatte 
maschinenspezifisch.

 · Further information and technical 
details upon request.

 · Size and design of the workpiece 
tray as well clamping plate machine 
specific.

Werkstück-Automation
Part handling Industry 4.0

certified

Werkstückgreifer, Aufspannplatte, mit Bohrungsraster und Werkstückablage
Workpiece gripper, clamping plate, with grid holes and workpiece tray

Pneumatischer Zentrischspanner PZS 180-80 AT
Pneumatic centre-clamping vise PZS 180-80 AT
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Werkstück-Automation
Part handling

Greifeinsätze für Werkstückgreifer
Gripper inserts for workpiece gripper

Greifeinsätze Stahl, Prisma 
Gripper inserts steel, prism

Greifeinsätze Aluminium, universal 
Gripper inserts aluminium, universal

Greifeinsätze Stahl, Finger 
Gripper inserts steel, finger

Greifeinsätze Stahl oder Aluminium, Rohlinge 
Gripper inserts steel or aluminium, blanks

Greifeinsätze, Funksensorik 
Gripper inserts, wireless sensoring systems

Anwendungsbeispiel
Application example

Hinweis Note

Weitere Informationen und technische 
Details auf Anfrage.

Further information and technical 
details upon request.

Industry 4.0
certified
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Mobile Werkstück-Automation
Mobile part handling

Dieses mobile und kompakte Automations-
system ermöglicht den schnellen Einstieg in 
die Roboterautomation. Es unterstützt und 
entlastet Mitarbeiter, belädt CNC-Maschinen 
oder montiert Baugruppen. Der offene, zaun-
freie Zugang ermöglicht flexibles Arbeiten. 
Das System ist einfach zu installieren, kann 
an mehreren Maschinen eingesetzt werden 
und zeichnet sich durch ein schnelles Return 
on Invest aus.

This mobile and compact automation system 
enables a quick entry into robot automation. 
It supports and relieves employees, loads 
CNC machines or assembles subassemblies. 
The open, fence-free access enables flexible 
working. The system is easy to install, can be 
used on multiple machines and is character-
ized by a fast return on investment.

Stärken Strong Points

 + Kompakte Bauform,  
1200 × 800 mm 

 + Einfache Handhabung

 + Flexibel einsetzbar

 + Betrieb ohne Abschrankung  
möglich

 + Compact design,  
1200 × 800 mm 

 + Easy handling

 + Flexible use

 + Usable without safety fence

Industry 4.0
certified

Mobiles Robotersystem SP-MR 1
Mobile robot system SP MR 1

Kollaborierender Roboter 
mit integrierter Sensorik
Collaborative robot
with integrated sensors

Werkstückgreifer
Workpiece gripper

Schubladenschrank
Drawer box

Werkstückablage, kundenspezifisch
Workpiece tray, customized Robot- und Pneumatik- 

steuerung integriert
Robot controller and  
pneumatic control  
integrated
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Mobile Werkstück-Automation
Mobile part handling

Fields of application
 · Loads one machine –  

turning, milling, grunding, EDM, measuring

 · Assembles components

Recommended clamping solutions
 · Workholding for part handling,  

see page 239

Scope of delivery
1 mobile robot system SP-MR 1,  

collaborative, intuitive programming inter-
face, workpiece gripper and workpiece tray 
(version according to customer require-
ments)   

Accessories
 · Safety laser scanner

 · Double workpiece gripper

 · Gripper change system

 · Camera system

Einsatzbereiche
 · Belädt eine Maschine –  

Drehen, Fräsen, Schleifen, Erodieren,  
Messen

 · Montiert Baugruppen

Empfohlene Spannlösungen
 · Spanntechnik für die Werkstück-Automa-

tion, siehe Seite 239

Lieferumfang
1 mobiles Robotersystem SP-MR 1, 

kollaborativ, intuitive Programmierober-
fläche, Werkstückgreifer und Werkstück-
ablage (Ausführung nach Kundenwunsch)

Zubehör
 · Sicherheits Laserscanner

 · Doppel-Werkstückgreifer

 · Greiferwechselsystem

 · Kamerasystem

Hinweis Note

Weitere Informationen und technische 
Details auf Anfrage.

Further information and technical 
details upon request.

Industry 4.0
certified

Mobiles Robotersystem SP-MR 1 belädt CNC-Drehmaschine
Mobile robot system SP MR 1 loads CNC lathe 

Praxistipp Practical advice

Zur Nachrüstung an Ihre vorhandene 
Bearbeitungsmaschine können automa-
tische Türen geliefert werden.   

Automatic doors can be supplied for 
retrofitting to your existing processing 
machines.
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Markierwerkzeug für CNC-Maschinen
Marking-tool for CNC-machines

Dauerhafte Kennzeichnung durch eine Kom-
bination aus Materialverdichtung und Mate-
rialverdrängung. Das Werkzeug funktioniert 
sowohl ohne als auch mit Drehzahl und ohne 
sowie mit Schmierung der Werkstückober-
fläche.
 
Technische Daten auf Anfrage

Permanent marking. No take away from ma- 
terial, low notch effect by marking. There is 
no spindle-rotation or lubrication on the work-
piece surface necessary.
 

Technical data upon request.

Zubehör – Automatisierungslösungen
Accessories – Automation solutions

Werkstückkennzeichnung direkt im Fertigungsprozess
Workpiece marking directly during the manufacturing process

Reinigungswerkzeug für CNC-Maschinen
Cleaning-tool for CNC-machines

Reinigt und trocknet Werkstück, Spannmittel 
und Maschinentisch innerhalb von Sekun-
den. Das Werkzeug wird wie ein Zerspa-
nungswerkzeug in den Werkzeugwechsler 
eingesetzt. Das Reinigungswerkzeug reinigt 
mit Kühlschmiermittel und / oder Druckluft 
schneller als der Maschinenbediener. 

Technische Daten auf Anfrage.

Cleans and dries workpiece, clamping device 
and machine table within seconds.  
The cleaning-tool is used like a normal cutting 
tool within the tool changer. The automatic 
cleaning tool is not only economical but also 
accident preventive and machine conserving.
 

Technical data upon request.

Reinigung von Werkstück und Spannmittel
Cleaning of workpiece and clamping devices

Werkzeugaufnahme mit Markierwerkzeug
Tool holder with marking-tool

Unterschiedliche Ausführungen lieferbar
Different versions available
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Zubehör – Automatisierungslösungen
Accessories – Automation solutions

Zum Heben und Transportieren von Auto-
mationspaletten. Leichtbauweise für anstren-
gungsfreies Bewegen und Manövrieren der 
Last.

Ausstattung
 · Eingebautes Ladegerät

 · Zentralbrems- und Steuersystem

 · Fernbedienung mit Kabel

 · Akkustand- und Ladeindikator

 · Sicherheitsrutschkupplung

Tragkraft
 · max. 150 kg, 600 mm vor Mast  

(300 kg, 600 mm vor Mast optional)

 · max. 85 kg, 1000 mm vor Mast

 · max. 70 kg, 1200 mm vor Mast

Hübe
 · Vertikal-Hub ca. 1400 mm

 · Horizontal-Hub ca. 1000 mm

 · Horizontal-Hub vor Räder ca. 500 mm

Hubgeschwindigkeit
 · 135 mm/s

Akkus
 · 2 × 12 V 17 Ah

Ladezeit
 · 5 Stunden (leer)

Eigengewicht
 · 65 kg (110 kg)

Lieferumfang
1 Grundgerät ohne Palettengreifer 

mit Bedienungsanleitung

For lift and transport of automation pallets.
Lightweight construction for simple use.

Features
 · Build-in charger

 · Central brake and steering system

 · Remote control with cable

 · Battery and charging indicator

 · Safety clutch

Load capacity
 · max. 150 kg, 600 mm in front 

(300 kg, 600 mm in front optional)

 · max. 85 kg, 1000 mm in front

 · max. 70 kg, 1200 mm in front

Travel
 · Vertical-travel ca. 1400 mm

 · Horizontal-travel ca. 1000 mm

 · Horizontal-travel in front of wheels  
ca. 500 mm

Lifting speed
 · 135 mm/s

Batteries
 · 2 × 12 V 17 Ah

Time to charge
 · 5 hours (from empty)

Own weight
 · 65 kg (110 kg)

Scope of delivery
1 Base unit without pallet gripper 

with operating instructions

Fahrbare Palettenlifte
Mobile pallet lifts

Typische Anwendung mit schwerem Werkstück.
Typical application with a heavy workpiece.

Hinweis Note

Palettengreifer lieferbar für:
 · System 3R 

MacroMagnum 
GPS 240 
Dynafix 
Delphin 
…

 · EROWA 
ITS 
UPS 
MTS 
…

Pallet gripper available for:
 · System 3R 

MacroMagnum 
GPS 240 
Dynafix 
Delphin 
…

 · EROWA 
ITS 
UPS 
MTS 
…

Grundgerät mit Ausleger und Palettengreifer 
Base unit with arm and pallet gripper
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Zubehör – Automatisierungslösungen
Accessories – Automation solutions

Ausführung
Type

Bestellnr.
Order no.

150 kg B602000001*

300 kg B602000002*

* Grundgerät ohne Palettengreifer / Base unit without pallet gripper

Fahrbarer Palettenlift, Ausführung für System 3R GPS 240
Mobile pallet lift, version for System 3R GPS 240

Hinweis Note

Die Palettengreifer werden kundenspe-
zifisch gefertigt.

The pallet grippers are manufactured 
according to customer specifications.



266 www.spreitzer.de

Checkliste Kundenanwendung
Checklist customer application

1 Kurze Beschreibung der Anfrage

2 Maschinentyp (Hersteller/Modell)

Abmaße – Maschinentisch mm

Verfahrwege X mm Y mm Z mm

Datenblatt vorhanden nicht vorhanden

3 Bearbeitungslage

vertikal horizontal 4-Achsen 5-Achsen Stange

4 Werkstück

Material Abmaße mm Rohteil Fertigteil

5 Bearbeitung

Erste Aufspannung Zweite Aufspannung Komplettbearbeitung

6 Spannung

mechanisch pneumatisch hydraulisch elektro-mechanisch

Einzelteilfertigung Kleinserienfertigung Großserienfertigung

Einzelspannung Mehrfachaufspannung

7 Automation

vorhanden geplant Hersteller Typ

Paletten-Automation Werkstück-Automation Kombination

Palettengröße mm

8 Folgende Daten des Kunden sind hilfreich zur optimalen Angebotsausarbeitung

 + Werkstückzeichnungen mit Toleranzangaben
 + 3D STEP Daten
 + Datenblatt/Zeichnungen Maschinentisch
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1 Short description of the inquiry

2 Machine type (Manuacturer/Modell)

Dimensions – machine table mm

Travel X mm Y mm Z mm

Data sheet available not existing

3 Working position

vertical horizontal 4-Axis 5-Axis Bar

4 Workpiece

Material Dimensions mm Raw part Finished

5 Machining

First operation second operation Complete machining

6 Workpiece clamping

mechanical pneumatic hydraulic elektromechanical

Single-item-production Batch production High volume production

Single clamping Multiple clamping

7 Automation

existing planned Manufacturer Type

Pallet handling Part handling Combination

Pallet size mm

8 The following data of the customer are helpful for an optimal price offer

 + Workpiece drawings with tolerance specifications
 + 3D STEP data
 + Specifications/drawings of the machine table

Checkliste Kundenanwendung
Checklist customer application
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Notizen
Notes
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Spreitzer GmbH & Co. KG

Spannen | Prüfen | Automation

Brücklestraße 21
78559 Gosheim
Deutschland
Fon +49 (0) 74 26 - 94 75-0
Fax +49 (0) 74 26 - 94 75-20
info@spreitzer.de
www.spreitzer.de

innovative performance


